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A l e g e r i l e .
{§.) Chestia care preocupă astăzi i 

cercurile politice maghiare e |chestia ar
zătoare a viitoarelor alegeri pentru dieta 
maghiară.

Când se vor face şi cum se vor 
face? Va murî dieta actuală de moarte 
naturală, — împlinindu-’şi deputaţii lui 
Băntfy (pentru - că representanţi ai po
poarelor ţării nu pot fi numiţi) întregişi 
anul al cincilea de serviciu credincios 
ca mameluci ai guvernului, — sau ’i-se 
vor stinge zilele înainte de vreme, ca şi 
la dietele premergătoare ? Pentru că în 
timpul din urmă cam toate au fost în- ■ 
chise înainte de vreme.

Un comunicat semioficios ne-a spus 
zilele trecute, că prim-ministrul Széli nu 
B'a gândit încă la alegeri. De aici ar urma, 
că dieta actuală va fi închisă la termin, 
sau cum am spus mai sus, va muri 
de moarte naturală. Faptele dovedesc 
inso contrarul. Pretutindenea în ţeară 
se organisează partidele şi se pregătesc 
de lupte electorale, in prima linie parti
dul guvernamental; şi pretutindenea în 
ţeară, unde comiţii - supremi nu sünt 
tocmai de nădejde şi nu posed deplina 
încredere a actualului guvern, sünt în
locuiţi cu alţii. Oeea-ce însemnează, că 
prim-ministrul Széli prea se gândeşte 
la alegeri, dat fiind că misiunea fişpa- 
nilor nu este alta, decât să lifereze gu
vernului deputaţi credincioşi. Mai pune 
acum pe lângă aceasta şi împrejurarea, 
că prim-ministrul Széli nu vrea să dee 
din mână, odată cu capul, înainte de ale
geri, ministerul de interne, pe care-’l 
ţine în mod interimal, ceea-ce eară şi do
vedeşte, că dl Széli vrea să conducă 
alegerile în persoană, dat fiind că nu
mai aşa poate să-’şi formeze un parla
ment pe sprânceană.

Cu aceea deci, că viitoarele alegeri 
când se vor face, nu süntem în curat; 
şi cea mai sănătoasă şi mai acceptabilă 
combinaţiune, sooasă din mutismul gu
vernului, manifestat în privinţa aceasta, 
pare a fi următoarea, făcută de unele cer
curi politice maghiare: Totul depinde 
dela resultatul pe care-’l vor da alege
rile începute tocmai acum pentru reichs- 
rath-ul din ceealaltă parte a monarchies 
Dacă prim-ministrul austriac va fi atât 
de norocos, să poată înciripa un par 
lament dornic de muncă şi capabil 
de muncă, şi parlamentul acesta va 
alege fără pedecă delegaţiunile şi ; 
comisiunea pentru cuotă: dieta ma- !

ghiară îşi va continua, în actuala 
sa formaţiune, lucrările, până la vară, 
ear’ nouele alegeri se vor face la ter
min, adecă la toamnă. Dacă însă, — 
posibilitate care nu e eschisă, — noul 
parlament austriac va intra în urmele 
vechiului parlament şi denegând func
ţionarea, nu va alege dălegaţiuni, nu va 
alege comisiune pentru cuotă, nu va vota 
nimic, dar’ absolut nimic actualului gu
vern austriac: situaţia se schimbă eu 
desăvîrşire în Austria şi urmarea ace
stei schimbări va fi trimiterea dietei 
maghiare acasă, şi ordonarea alegerilor 
noue, lucru ce se poate întâmpla prin 
Martie, prin Aprilie. Pentru-că în caşul 
acesta, lucruri mari se vor întâmpla în 
monarchie, şi guvernul maghiar vrea 
să aibă un parlament mai omogen, ca să 
zicem aşa, pentru a pute întimpina ori
ce eventualităţi.

Dar’ în cele din urmă, pe noi pu
ţin ne priveşte, dacă se fac alegerile 
dietale în Martie sau în Septemvrie, — 
pentru-că în anul ce vine negreşit că 
trebue să se facă, — ci mult mai mult 
ne interesează modul, cum se vor face 
aceste alegeri, în era nouă, sub un re
gim al »legii, dreptului şi dreptăţii*,— 
ear’ în privinţa aceasta sűntem mai lă
muriţi, decât în ce priveşte ceealaltă 
parte a întrebării.

Răspundem deci pe scurt: se vor 
face ca şi până acuma, la poruncă, între 
baionete, poate cu vărsare de sânge. 
Dovadă, alegerile parţiale, făcute sub 
actualul guvern. Dovadă, cea mai re
centă alegere a lui Gajări, în cercul 
Beiuşului, cerc care până aci nici nu 
auzise de numele actualului seu repre- 
sentant. Ear’ cu candidaţi octroaţi din 
centru, trimişi cu de-asila pe capul ale
gătorilor, cum s’a întâmplat şi cu Văszi- 
Weisz la Sebeşul-săsesc: alegerile pot 
să fie legale, după forme, dar’ libere şi 
curate la nici un cas nu pot fi numite, 
ori-cât de mult să se laude actualul 
prim-ministru maghiar cu legea sa de
spre judecătoria curială în chestii elec
torale şi cu perfecta libertate la alegeri.

în faţa faptelor date situaţia e deci 
clară pentru noi. Nu s’a schimbat ni
mic, n'avem nici noi nimic de schimbat 
din hotărîrile noastre din trecut. Am 
decretat pasivitatea, siliţi de împreju
rări ; astăzi împrejurările sünt aceleaşi, 
avem deci să observăm şi mai departe 
pasivitatea faţă de alegerile dietale. Dar’ 
se o observăm şi se o esecutăm în sen
sul strict al cuvântului.

Sibiiu, 17 Dec. n.
D in  A u stria . Ziarele, atât cele 

maghiare, cât şi cele ausţriace, încep 
se facă necrologul actualului guvern 
din Austria, presidat de Dr. K örber. 
Se dă ca positivă ştirea, că prin Ia
nuarie, sau cel mult F&hruarie, dl 
K o rb er  va trebui se-şi facă geaman
tanul pentru a înmulţi numărul celor 
ce folosesc titlul de „fost m in istru -  
p re s id e n t“. Retragerea ministrului- 
president austriac K o rb er  e impusă 
de situaţia pe care el singur ’şi-a creat-o. 
A recurs la ultimul mijloc pentru sa- 
narea relelor din Austria, la disolvarea 
şi compunerea de nou a partamentului; 
şi cum alegerile noue nu vor da un 
parlament dorit de dl K o rb er , va fi 
silit se tragă consecinţele.

D in  parlam en t. Dieta maghiară 
va mai ţină, probabil, numai astăzi şe
dinţă, ear’ de mâne va lua vacanţe 
până la 15 Ianuarie anul ce vine. In 
şedinţa de astăzi va fi discutată o parte 
mai puţin însemnată din budget, ca 
după vacanţe dieta se poată intra ime
diat în discutarea budgetului ministe
rului de interne, resortul cel mai în
semnat şi tema pe care se va provoca 
discuţie nouă în chestia naţională. Dieta 
e silită să iee de mâne vacanţe, fiindcă 
o parte foarte însemnată de deputaţi, 
aparţinători diferitelor partide, au pă
răsit capitala ţării, şi abia mai sünt ră 
maşi atâţia, ca se poată da numărul 
cerut pentru aducerea de concluse valide.

K d lla y  în  Bosnia. Se scrie, că 
ministrul comun de finanţe şi totodată 
guvernor alprovinţelor ocupate,K d lla y  
B én i, care de câteva săptămâni face 
călătorii de inspecţie prin Bosnia şi 
Herţegovina, a început tratative cu cei 
de legea gr.-ort. din aceste provinţe, 
pentru a le da un tel de autonom ie  
bisericească, dorinţă de mult espri- 
mată din partea credincioşilor acestei 
biserici. Cu Mohamedanii însă, cari 
asemenea cer autonomie pe seama legii 
lor, nu vrea să trateze dl Kdllay, pro
babil pentru faptul, că Mohamedanii 
au umblat se-’l acuse la Monarch, ba 
chiar şi la Ţarul Rusiei. La tot caşul, 
e dovedită o stare destrăbălată de lu
cruri în Bosnia şi Herţegovina, când 
însuşi guvernorul trebue să meargă la 
faţa locului pentru a îndrepta aceea 
ce au stricat subalternii sei.

I.KCG4 OK iYA'I'IO’VAI.H’A'I'I. Con
clusul SScuilor d<u Trei-scaune, în chestia 
modificării legii de naţionalităţi, a fost 
discutat şi în congregaţia din Sâmbăta tre
cută a comitatului Caraş-Severin. ©omisiu
nea permanentă a propns se se iee con
clusul simplu la cunoştinţă. Domnii Bre- 
dicean, Dr. Dobrin  şi Tomiciu  au propus şi 
au cerut respingerea absurdului couclus. 
f a  votare s’a primit îusfi propunerea co- 
uiisiunii permanente.

M o n u m en tJ |]i B a r ifiu !
în  chestia ridic8®/? unui monument la 

groapa marelui n o s tr i l , lariţiu , scrie »Unirea< 
de ieri, sub titlul »épirrtul de je r t fă « urm ă
torul articol:

Comitetul »Asociaţiunii* se va 
ocupa zilele aceste cu o  ̂propunere 
deamnă, înălţătoare de inirniA

E vorbă de ridicarea unui monu
ment la groapa marelui nostru Bariţiu.

E vorbă de achitarea unei elemen
tare datorii de recunoştinţă faţă de 
luptătorul neobosit, istoriograful savant, 
idealistul părinte al gazetăriei româ
neşti.

Cu respect plecăm condeiul nostru 
în faţa celui dintâiu gazetar român, cu 
recunoştinţă ne închinăm istoricului cu 
durere de neam, cu admiraţie privim 
dunga de lumină, ce a lăsat în urmă-’i 
cel mai distins bărbat al generaţiei, care 
apune.

Şi cumpănindu-le aceste toate, un 
simţământ de ruşine ne cuprinde, gân- 
dindu-ne, că mormântul lui Bariţiu — 
fost president al »Asociaţiunii* şi al 
»Academiei Române* — e uitat şi pă
răsit ; şi entusiastul apărător al neamului 
nu are nici măcar »la cap o cruce*.

»Asociaţiunea* şi >Academia« sünt 
chemate în primul rînd a împodobi 
mormântul fostului lor preşedinte, ear’ 
lor li-se alătură cu dragă inimă întreg 
poporul românesc, căci Bariţiu al nostru 
a fost, al tuturor.

E justă şi e deamnă această pro
cedură, câtă vreme erudiţiunea lui Ba
riţiu merită onoarea, de a fi apoteosată 
de cele mai înalte instituţiuni culturale 
ce avem.

Nu ne îndoim, că »Asociaţiunea* 
va fi la înălţimea ei în desbaterea 
aceatei propuneri şi aşteptăm cuvântul 
ei, care va afla un cald răsunet în piep
turile româneşti.

Vom pune crucer lângă crucer şi 
vom ridica un monument, — cât de mo
dest să fie, — dar’ monument, care să ! 
spună generaţiilor viitoare, că am ştiut 
să dăm Coşarului, ce este a Ce3arului.

...Şi vre-un nepot al generaţiei 
viitoare, când va trece pe lângă biserica 
din »poarta Turnului« îşi va descoperi 
capul înaintea votului de pietate, ce pă
rinţii lui ’l-au adus neuitatului Bariţiu.

Va zice vre-un pesimist: noi nu ne 
ştim însufleţi pentru idei aşa de fru
moase !

Ar fi trist, când acest glas cobitor 
ar spune adevărul. Şi ne-am pute as
cunde dinaintea Ungurilor, cari în trei 
săptămâni au adunat aproape 40000 
cor. pentru statua lui Vörösmarty. Ei ri
dică statue şi noi să nu fim în stare să 
ridicăm măcar un modest monument la 
groapa atât de scumpă nouă!

Bariţiu ne-a jertfit totul — nu a 
fost clipă în oare inima lui să nu fi bă
tut alăturea de inima poporului româ
nesc; nu este şir în istoria lui, din care 
să nu transpire cea mai profundă dra
goste de neam — şi nu am fi fost vred
nici să-’l avem, dacă ne-am retrage de 
sub acest mic debut al recunoştinţei.

»Süntem datori a păstra amintirea 
bărbaţilor, cari au trăit şi au murit 
pentru noi, lâ din contră nu a^ü meritat 
se-'i avem»— sunt cuvintyVce Bariţiu; 
le-a pus în fruntea pomelnicului celor 
căzuţi în 48, şi azi e rîndul nostru să 
le punem drept apel la colecta monu
mentului lui.

O emoţie înălţătoare ne cuprinde, 
cum nu ne-a cuprins de ani.

Spiritul bărbatului de muncă, ne in
spiră dragoste din ceealaltă lume.

Vedem cum micile noastre miserii 
dispar, cum păretele despărţitor dintre 
fraţi şi fraţi dispare şi fiecare cu dragă 
inimă aduce obolul seu pe altarul me- 
merorii lui Bariţiu.

Aceasta este caracteristica bărbaţi
lor cu adevărat mari.

Modul lor de gândire generos ne 
atinge, ca un răcoritor şi sănătos cu
rent de aer, şi sub impresia lui, uităm 
micile noastre împărecheri zilnice.

Acesta este succesul moral, ce fie
care ’l-am ave în faţa unei aoţiuni atât 
de frumoase.

Şi, Doamne, cât de recreator ar 
fi acest succes moral, în aceste vremuri 
de apatie şi dismembrare...

Din lumea lui de nemurire spiritul 
modest al muncitorului neobosit, prive
şte cu un zinibet de bunăvoinţă; Bariţiu 
grăeşte din ceealaltă lume:

»N’am căutat nici odată aura po- 
pulariae; nici n’am rîvnit după podoabe 
şi monumente.

l>e, sau eu?
întrebarea este, cum e mai drept 

să se zică: un păhar de apă sau un 
pahar cu apă ?

întrebarea vine, pentru-că şi auzi 
dar’ şi vezi chiar scris pe firme :

Depou cu lemne 
Depou cu vinuri 
Magâzin cu coloniale.

Şi când ştii că magazin, ori-care 
ar fi originea lui, arabă ori nearabă, 
dar’ deocamdată la noi vine din franţo- 
zeşte; şi când te gândeşti că în franţo- 
zeşte se construeşte urmat de preposi- 
ţiunea d e :

Magaain d’épiceries 
Magasin de blé

precum şi
Le depot du vin etc.

te gândeşti: Doamne, se vede că nu e 
glumă, e lucru serios ; se vede că ge
niul limbii româneşti cere neapărat ca 
în loc de de se se pună cu.

Ce să faci atunci? Te adresezi la 
geniul limbii româneşti şi întrebi: când 
se întrebuinţează cu şi când de ? Şi ce 
găseşti?

Găseşti de pildă:
Cu înţeles de amesteci

Carne cu varză
Iepure cu măsline
Brânză cu smântână, etc. etc.

Te întrebi: întră aci un păhar cu
apăl

Dacă acesta e înţelesul, atunci apa 
ar trebui să fie amestecată cu păharul, 
sau păharul cu apa, ceea-ce nu este.

Cu înţeles de întovărăşire:
Car cu boi 
Cismă cu pinteni 
Cloşcă cu pui 
Biserică cu sfinţi 
Puţul cu plopi 
Hanul cu tei 
Cuibu cu barză

Te mai întrebi: întră aci un pă
har cu apă ?

Dar’ cum să între? Aci cu are 
înţeles de adaos, arată ceva esterior, pe 
când apa e chiar în păhar. Aci cu în
semnează plus, sau cum îl traduc dasclăii 
în şcoală : şi cu ; adecă se pune cu pen
tru a arăta că este ceva şi cu ceva: 
cloşcă şi cu pui, car şi cu boi, cuib şi 
cu barză, etc. Ar fi dar’: păhar şi cu 
apă. Dar’ nu e acesta înţelesul, căci 
apa e în păhar.

N’am găsit încă înţelesul şi totuşi 
acestea sünt caşurile frecuente în care 
se întrebuinţoază cu între două substan
tive, adecă aceste sünt caşurile când, 
fără ştirea gramaticilor români, prepo» 
siţiunea cu întovărăşind un substantiv 
formează un atribut.

Să vedem dar’ întrebuinţările lui de :
1. De, cu înţeles de măsură:

O oca de carne 
Un pum n de făină

Un car de fân
Trei sticle de vin
P atru  stanjini de lemne, etc.

2. De, cu înţeles de origine sau 
calitate:

Pânză de cânepă 
Carne de vacă 
Dulceaţă de prune 
Cisme de îm prum ut 
Cai de furat 
Ciorbă de pasăre, etc.

3. D e cu înţeles de întrebuin
ţare :

Cal de trăsu ră  
Perie de cap 
Cuţit de masă 
Făclie de Paşti, etc.
Casă de bani 
Grajd de cai.

4. De, cu înţeles de cuprins, sau 
de p lin :

O pungă de galbini 
O lulea de tutun 
O oală de lapte 
ÜU căuş de făină 
Doné căruţe de nesip 
0  căciulă de oue 
O gură de apă 
Un gât de ţuică etc. etc.

Din aceste patru categorii de înţe
lesuri în cari găsim pe de, este oare 
vre-una la care am pute alătura espre- 
siunea un păhar de apă ?

Să vedem:
1. Cu înţelesul de măsură se poate 

zice foarte bine, adecă chiar trebue să 
se zică :

Un păhar de apă,

I adecă atâta apă cât încape într’un pă- 
: har, precum când s’ar zice:

Un pum n de făină

I se înţelege atâta făină cât încape în- 
I tr’un pumn.

Şi nu s’ar pute zice :
Un p ăh a r cu apă

I decât numai în caşul acela, când îm
preună cu apa 8’ar da şi păharul.

Vrea să zică, deocamdată consta
tăm, că în acest cas de învinge pe cu.

2. Cti înţelesul de origină sau ca
litate nu se poate lua espresia un pă
har de apă, căci păharul nu e din apă, 
cum ar fi de pildă: dulceaţa din prune.

3. Cu înţeles de întrebuinţare se
poate zice:

Un păh a r de apă, 

precum se zice
Grajd de cai
Casă de bani.

în acast cas însă vorba nu mai 
esté despre apa din păhar, ci de păha
rul în care este apă.

Tocmai acest înţeles a îndrituit pe 
unii să facă diferenţierea între

Un păhar de apă
şi un păhar cu apă,

zicând, că dacă cerem de pildă: 
un păhar cu apă ni S6 aduce un păhar 
plin cu apă, pe când dacă cerem de 
pildă: un păhar de apă ni-se aduce un 

1 păhar gol.
Şi cei-co susţineau asemenea lucru 

nu erau cu totul lipsiţi de dreptate, nu
mai nu ştiau unde să ’şi-o caute»

Este adevărat, că sünt caşuri când 
dacă vei cere un păhar de apă îţi va 
da un păhar gol; aşa de pildă, dacă vei 
face această cerere într’o prăvălie de 
sticlării. în casa unui ţăran însă nu se 
va întâmpla aceasta, căci ţăranul n’are 
cincisprezece feluri de păhare: păhare de 
vin, păhare de apă, de şampanie, de li- 
coruri, etc. etc.; ţăranul are de obiceiu, 
nu un singur fel de păhare, ci chiar un 
singur păhar, şi ori ce ’i-ai cere tot în 
el_îţi pune; aşa că dacă îi vei cere un 
păhar de vin ’ţi-’l va da plin de vin şi 
dacă-’i vei cere un păhar de vin ’ţi-’l 
va da plin de apă.

Ţăranul n’are nevoe de diferen- 
ţiare, pentru-că n’are ce să diferenţieze.

Prăvăliaşii inse, negustorii de sti
clării şi oamenii cu dare de mână, cari 
au nu numai multe păhare, ci şi multe 
feluri de păhare, pot să aibă nevoe de 
diferenţiare. Totuşi diferenţiarea nu se 
poate introduce în limba literară până- 
când n’ajunge consfinţită de popor, sau 
cel puţin de monumente literare.

Cu alte cuvinte şi cu înţelesul de 
întrebuinţare trebue a se zice to t:

Un păh a r de apă.

E curios de ştiut însă, cefei de di
ferenţiare, sau cu ce înţeles zic şi scriu 
unii:

Depou tu  lemne
M agazin cu m anufactu ri?

înţelesul aici nu poate fi decât acela 
, de întrebuinţare', se zice magazin de 

manufacturi precum se zice perie de cap 
I sau perie de haine sau cuţit de masă şi 

nu se poate zice magazin cu manufac
turi sau depou cu lemne, precum nu sü 
poate zice:
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»Ceea-ce am făout,afoat datorinţa 
mea s’o fac, ţi eu sünt cel dintâiu, care 
simţesc mângâierea muncii.

»Dar' dacă totuşi voiţi bő ridicaţi mo
nument, nu ’mi-’l ridicaţi mie, ci epocei 
In care am trăit, spiritului de jertfă, de 
care am fost condus eu şi soţii mei de 
luptă.

Acestui spirit de jertfă mă închin 
din ceealaltă lume...  şi vi-’l las vouă 
şi neamului întreg cea mai scumpă mo
ştenire« ...

-----------------

R e v is tă  e s te r n ă .
Burii învingători.

Când în general se credea, că ţă
rile Burilor sünt aproape supuse şi pen
tru Buri nu mai este nici o speranţă, 
au sosit zilele acestea ştiri în Europa, că 
Burii nu numai au raportat o mare în
vingere asupra Englezilor, dar' că ei 
desvoaltă în toate părţile o mare acti
vitate şi sünt în avantagiu.

învingerea, despre care am dat 
ştire şi noi în nrul ultim, au raportat-o 
Burii la dealul Magalies. Oastea con
siderabilă a generalului Clemens a fost 
zdrobită ; au căzut în luptă o mare mul
ţime de soldaţi şi oficeri superiori, ear' 
la vre-o 500 au căzut în captivitate.

Ştirea despre perderea aceasta a 
produs în Londra o mare consternaţie ; 
ziarele o oaraoterisează de o mare ca
tastrofă adăogend, că prin aceasta se 
dovedeşte, că stăm încă departe de su
punerea totală a Burilor.

Aceasta se vede şi de acolo, că în 
m ii multe părţi s’au ivit noue cete con
siderabile de Buri şi la Modder tons tein 
(în OrangeAşij la ;Kcmatipoort au ra
portat învingeri tot Burii, ear’ gene
ralii buri desvoaltă o activitate inten
sivă pentru a organisa surecţiunea.

Starea critică se vede şi de acolo, 
că Kitchener, după-cum se depeşeuză 
din Londra, a cerut trimiterea urgentă 
de noue trupe, ear' consiliul ministerial en
glez a decis să se cheme sub arme toate 
reservele.

Chestia chineză.
Din Tien-Cin se depeşează, că îm

păratul ’şi-ar fi dat învoiala la 10 pre- 
tensiuni de-ale puterilor, intre cari sünt: 
despăgubire de 700 milioane de taeli, 
plătibili în decurs de 60 ani; ridicarea 
unui monument lui Ketteler în Peking ; 
pedepsirea oficialilor, cari au avut co
nexiuni cu Boxerii; cassarea ciung-li-ia- 
menului; oprirea importului de arme etc.

Tratativele cu plenipotenţiaţii chi
nezi încă nu ’şi-au luat începutul.

Guvernorul Cretei.
Se anunţă din Paris, că visitele, ce le-a 

făcut prinţul George al Greciei la curţile 
europene, vor ave drept resultat, că puterile 
Îşi vor da Învoiala, ca prinţul sé fie ales de 
guvernor pe vieaţă al Cretei.

Din Anglia.
Parlamentul Angliei a fost prorogat. în 

mesajul reginei se esprimă mulţumită parla
mentului pentru votarea creditelor necesare 
pentru China şi Africa-sudică.

Cuţit cu masă, 
perie cu cap, 
perie cu haine, 
făclie cu Paşti.

4. Cu înţeles de cuprins sau de plin.
Când se zice că s'au dat Turcilor 

atâtea pungi de galbeni, neapărat că se 
înţelege că le-au dat pungile pline, nu 
goale.

în Anton Panu când se zice:
Vorbă sé fie, eşti bun,
Dă-’mi o lulea de tutun

se înţelege că să-’i dee tutun.
Când zice Românul că 'i-a dat Ţi

ganului o oală de lapte acru, înţelege că 
’i-a dat laptele din oală.

Aci e locul deci să se pună şi es- 
presia:

Un păhar de apă
şi nu

Un păhar cu apă.

Nu mai zic că şi in greceşte ideea 
de plin se esprimă ori cu genetivul ori 
cu o preposiţie de genetiv; nu mai zic 
că şi în limbile neo-latine se întrebuin
ţează tot astfel, dar’ zicem numai că în 
româneşte, poporul — părintele grama
ticei — când e vorba deplin  zice:

Dă-’mi un păhar de apă, nu un păhar cu apă, 
Am vézut o sanie de roate, nu o sanie cu roate. 
Am vézut o căruţă de cisme, nu o căruţă cu

cisme,

Th. D. Speranţă,

Din Orăştie.
A legerea de paroch  î n  Gelm ar. 
— Ş edin ţă  fe s tiv ă  în  m em oria  

m a re lu i A n dreiu .
Orăştie, Decemvrie.

Responsabilitatea pentru înaintarea 
unui popor cade în cele mai multe ca
şuri asupra conducătorilor. Dacă con
ducătorii sünt la locul lor, atunci şi po
porul condus de acei conducători în
floreşte şi este capabil pentru fapte no
bile şi măreţe! Şi cine sünt conducă
torii fireşti şi nemijlociţi ai poporului 
nostru ? Preoţii şi învăţătorii. Este deci 
grea problema, ce le stă înainte credin
cioşilor unei comune bis., când e vorba 
să-’şi aleagă pe păstorul lor sufletesc; 
căoi acesta ales fiind nu pe un interval 
scurt, ci pe vieaţa întreagă, poate sau 
se conducă la fericirea vremelnică şi 
vecinică pe credincioşii sei prin o condu
cere înţeleaptă, sau apoi prin neintere- 
sare şi alte fapte necorăspunzătoare să 
înstrăineze pe poporul lui încredinţat 
dela sine şi prin aceea şi dela sfânta bi
serică.

Ca se nu deviez însă dela obiect, 
mă reîntorc la constatarea faptului, că 
poporul credincit» gr.-or. din comuna 
Gelmar, protopiT literatul Orăştiei, 
convins de adevăi?aT Pcă precum e păsto
rul aşa e şi turm # cu ocasiunea alege
rii de paroch săvîrşită în numita co
mună Duminecă, 26 Noemvrie v. 1900 
’şi-a pus încrederea în o persoană vred
nică, aleráid de paroch pe M. O. Domn 
loan Pcpoviciu, diacon şi prof. la şcoala 
>Asociaţiunii*.

Prin alegerea săvârşită pot fi mân
dri credincioşii din Gelmar că au acum 
în fruntea lor un om cu frumoasă eru- 
diţiune, care acum ’şi-a văzut dorinţa 
împlinită, adecă de a pute lucra şi dîn- 
sul în viia aceluia, la al cărui altar 
slujeşte.

Nu pot trece însă cu vederea no
bila faptă, ce a sevîrşit Prea Stimatul 
Domn loan Berevoi, mare-proprietar în 
comuna susnumită cu ocasiunea aceasta. 
Dîn8ul luând cu bucurie la cunoştinţă 
mersul frumos şi... resultatul alegerii, 
deşi străin de legea noastră, n’a prege
tat a veni în ajutor credincioşilor noştri 
din comuna susnumită, făcând promi
siunea solemnă, că va dărui 15.000 că
rămizi arse pentru edificarea unei noue 
case parochiale. Prin această generoasă 
faptă, Prea Stimatul Domn loan Berevoi 
a adaos o nouă zală la lanţul bineface
rilor din partea părinţilor şi moşilor sei 
pentru comuna Gelmar. Laudă şi mul
ţumită ’i-B6 cuvine! în tr’adevăr frumos 
esemplu de imitat şi din partea altora! 

*
Naţiunea, care îşi cinsteşte pe băr

baţii sei mari, pe sine însăşi se cinsteşte! 
Pătrunşi de acest adevăr, mai ales în 
timpul mai nou, toate naţiunile caută a 
sărbători memoria bărbaţilor binemeri
taţi al lor prin aranjarea de festivităţi 
impunătoare. Ca să nu mergem prea 
departe, putem privi la poporul maghiar 
ce sărbări frumoase a aranjat în zilele 
trecute în toate părţile ţării în memoria 
poetului Vörösmarty. Dacă pentru un 
poet s’au făcut aşa manifestaţiuni gran
dioase, apoi Bă nu serbăm şi noi memo
ria marelui nostru archiereu Andreiu, 
numit cu drept cuvânt Moise al popo
rului român?

Cu durere constat marea lipsă de 
entusiasm pentru sărbarea memoriei ma
relui nostru archiereu, — cel puţin ce
tind din ziare — s’au aranjat abia în Si- 
biiu, Brad, Braşov şi poate-că încă un
deva şedinţe publice - festive sau se
rate în memoria marelui Andreiu! Este 
condamnabilă această lipsă de entusiasm 
mai ales din motivul, că între împreju
rările politice de acum nu ne este dat 
a sărba memoria bărbaţilor binemeri
taţi pentru naţiune, ci numai cel mult a 
acelora, cari ’şi-au câştigat merite ne- 
peritoare pentru biserică şi şcoală, sin
gurele terene, pe cari ne putem validita 
şi mişca mai liber. Apoi nici memoria 
acestor bărbaţi să nu căutăm a o sărba 
în mod cât de modest?

Având acestea în vedere, corpul didac
tic dela şcoala capitală gr.-or. din Orăştie 
la iniţiativa dirig. seu C. Baicu, a aran
jat în preseara Sfântului Andreiu o şe
dinţă festivă, care — deşi în pripă aran
jată — totuşi a avut un suoces deplin 
satisfăcător. Programul a fost urmă
torul :

1. »La mormântul marelui An
dreiu«, de D. Cunţan, cuartet.

2. Cuvânt ocasional, rostit de înv.- 
dir. Const. Baicu.

3. »A căzut o rază lină«, pentru 2 
voci, de C. G. Porumbescu, eşec. de I. 
Armean, învăţ, (tenor) şi C. Popescu 
înv. (bass).

4. »Pe apă«, pentru 2 vioare, 
eşec. de I. Branga, învăţ, şi C. Popesou, 
învăţ.

5. »Brâncoveanul Constantin«, poe- 
sie deci. de o elevă.

6. »Nu-’i dreptate«, cor mixt de 
G. Dima, eşec. de »Reuniunea rom. de 
cântări«.

7. »Ţiganul şi sfinţii«, de T. Spe* 
ranţă, deci. de o elevă.

8. »Ce faci Ioană?«, cor mixt de 
G. Dima, eşec. de »Reuniunea rom. de 
cântări«.

Programului ’i-a premers un cu
vânt de deschidere, rostit de înv.-dirig,

Const. Baicu, cam de următorul cu
prins :

»Popoarele antice aveau totdeauna 
o deosebită grije de a eternisa memo
ria tuturor bărbaţilor genii prin ridica
rea de monumente în diferite centre ale 
ţării, pe păreţii cărora în liniamente ge
nerale se săpau momentele mai însem
nate din vieaţa şi faptele lor cele mă
reţe. Acele monumente erau însă tot
odată şi nişte fari luminoşi, cari încăl
zeau şi dădeau generaţiilor tinere simţ 
de emulare întru a se avânta la idea
lurile, profesate de genii. Un astfel de 
geniu avem şi noi Românii în răposa
tul Metropolit Andreiu şi în lipsă de 
atari monumente, corpul înv. a impro- 
visat această festivitate, pe care . . .  etc. 
o declar de deschisă«. Toate punctele 
din program au succes bine, îndeosebi 
succes a fost cuv. ocasional, în care dl 
disertant a scos la iveală multe lucruri 

I interesante şi fapte nobile din vieaţa lui 
Andreiu baron de Şaguna. Asemenea 
bine a succes duetul »A căzut o rază 
lină«, precum şi piesele de cor, cari se
cerând aplaude îndelungate, au trebuit 
să fie bisate.

In urma bunei reuşite a acestei se
rate, corpul înv. a decis a aranja în fie
care an în preseara Sfântului Andreiu 
câte o serată. Deşi intrarea a fost li
beră, totuşi din contribuiri benevole au 
incurs pe seama bibi. şcol. suma de 35 
cor. 96 bani.

în ziua Sf. Andreiu s’a celebrat în 
biserica par. de cătră P. O. Domn prot. 
V. Domşa utrenia şi parastas pentru 
odihna sufletului rep. mare Metropolit, 
asistând tinerimea şcol. împreună cu cor
pul didaotic, precum şi public număros.

După finirea slujbei dumnezeeşti, 
întruniţi fiind în şcoală, P. O. Domn prot. 
V. Domşa, prin cuvinte frumoase le-a 
tălmăcit micilor elevi însemnătatea zilei 
acestea, atât pentru biserică şi şcoală, 
cât şi pentru naţiunea noastră.

Astfel s'a sărbat memoria lui An
dreiu Şaguna în Orăştie. Aş ave de
plină mângâiere sufletească, dacă aş 
ceti în ziare, că şi în alte părţi s’a săr
bat numai aşa de modest, ca în Orăştie 
memoria marelui nostru Andreiu!

Un Învăţător.

D i n  G r a z .
— S o c ie ta tea  „ C a rm en  S y  Iva “. — 

— 10 Decemvrie.
Pentru desvoltarea culturală a unui 

popor, tinerimea are un rol nu tocmai 
neînsemnat, nu doar’ că ea ar fi orga
nul esecutiv al actualităţii, ci pentru-că 
în ea zace întreg viitorul neamului.

Dacă în patria proprie nu poate 
tinerimea să-’şi validiteze puterile aşa, 
precum datorinţa ei ar fi, de sigur nu 
e vina ei, ci a sugrumătorilor, cari or
biţi de patimă, contrar firii, sünt în stare 
prin mijloBce nelegiuite să o împedece 
în desvoltarea ei culturală şi astfel în 
parte chiar progresul întregului popor.

Avem însă tinerime resfirată prin 
ţări străine, unde »cultura« nu e consi
derată de atare, ca să fie prigonită şi 
nimicită; din contră este »mamă« pen
tru toţi.

Prin urmare şi mijloacele pentru 
câştigarea ei sünt drepturi pentru toţi.

Astfel vedem societăţi »social-lite- 
rare« în Paris, München, Viena, Graz etc.

Aceste societăţi înfloresc din an în 
an şi tinerii, cari desvoaltă pentru ele 
interes, se reîntorc acasă cu idei lumi
nate şi cu dor de muncă naţională.

S’a mai amintit societatea * Carmen 
Sylva« din Graz.

Ştim foarte bine, ce înseamnă Gra- 
zul pentru istoria tinerimii noastre — 
pentru istoria neamului.

Replica!!
Acea »Replică«, care umple pe Un

guri încă şi acum cu groază faţă de 
Graz. Acesta ar fi Grazul. De »Carmen 
Sylva« însă n’am auzit încă de mult 
aproape nimic. Causa e, că în anii din 
urmă numărul tinerilor noştri a scăzut 
într’un mod considerabil şi foarte sim
ţitor.

Cu toate, că ar fi 2 moments atră
gătoare :

Renumele istoric al Grazului amintit 
mai sus. Al doilea e mormântul regre
tatului t George Candrea« adevărat lup
tător naţional — cu sentimente sincere 
româneşti şi cu tărie în suferinţele cau- 
sate de nişte oameni fără suflet.

Acest mormânt oare să fie părăsit ?
Să nu fie nime, care să se inspire 

din măreţele pilde, ce el le radiază?
Anul acesta sünt vr’o 15 tineri ro

mâni şi cu ceialalţi Români, ce petrec în 
Graz la vre-o 22 persoane.

Fiind numărul relativ destul de mare 
»Carmen Sylva« din nou ’şi-a înce
put activitatea conform nivoului, la care 
trebue să stee.

Comitetul societăţii s’a constituit de
finitiv în modul următori

Preşedintei Eugen TarangUl, când. 
teol. şi ju r ; Secretar şi bibliot.: Liviu 
Calefariu, stud. în medicină; Cassari 
Eugen Rus, stud. în medicină; Comisia 
literară: George Eovaooviei, stud. în

drept; Octav. Racoţan, stud. în medic.; 
Iuliu Veţan, stud, technic.

Prima şedinţă ordinară s’a ţintit în 
8 Dec. în localul societăţii.

Ordinea de zi:
1. Deschiderea şedinţei prin discur

sul preşedintelui.
2. Verificarea proces, verb. din adu

narea constituantă, ţinută în 18 Nov.
3. Raportul comitetului.
4. Propunerile comitetului.
5. Eventuale propuneri şi inter

pelări.
Dl preşed. Eugen Tarangul în cu

vinte însufleţitoare salută oaspeţii apoi 
membrii, ear’ după aceasta îşi espune 
punctele programului de activitate, dintre 
cari amintesc:

1. Atragerea întregei suflări româ
neşti din Graz la »Carmen Sylva«.

2. Legături cu celelalte societăţi 
surori.

3. Ţinerea de şedinţe literare.
4. Conveniri sociale.
5. Edarea unui Almanach.
Terminându-’şi între vii aclamări

discursul, s’a trecut la ordinea zilei,
Dl Liviu Calefariu într’un esposeu 

interesant şi detailat arată starea biblio
tecii atrăgând atenţiunea celor presenţi 
asupra opurilor de valoare, ce conţine, 
ear' ca secretar aminteşte actele intrate 
şi eşite.

Remarcabil a fost acel moment, când 
prin cuvinte melodioase şi espiesive 
roagă onor. societate de a întinde cu 
iubire frăţească mâna spre acea socie
tate, ce are are obârşie înaltă comună 
cu a noastă — spre societatea italiană, 
cu ajutorul căreia vom pută da dovezi 
eclatante între valurile străinismului de
spre esistenţa unui popor, ce sa mân
dreşte cu tot dreptul de originea sa falnică.

Dl cassarE. Rusu.în o schiţă precisă 
raportează despre averea societăţii, care 
constă în cărţi şi puţine parale depuse 
la banca »Făgeţana«. întreaga şedinţă 
dela început până la sfîrşit a fost un şir 
lung de discuţii serioase şi interesante.

Prima »şedinţă literară« se va ţină 
în 22 Dec., pentru care s’a insinuat dl 
G. Aovacovici cu disertaţiunea »Rolul 
tinerimii române în lupta noastră na
ţională«, precum mai mulţi domni cu 
declamări şi cântece esecutate pe violină.

După şedinţă a urmat o convenire 
socială, unde discursuri şi cântece ro
mâneşti au înveselit pe cei presenţi.

Un oaspe.

Dela Arad.
— 16 Decemvrie n.

Onorată Redacţiune! Din nou sünt 
silit a apela la bunăvoinţa d-voastre ru- 
gându-vă, să binevoiţi a publica urmă
toarele rînduri.

în nrul 228 al preţuitului d-voastre 
ziar am răspuns la atacurile îndreptate 
contra meadecătră pseudonimul»Nenea» 
apărute în »Tribuna Poporului«.

Am crezut că această scrisoare va 
pune capăt uneltirilor puse la cale con
tra mea cu rea credinţă.

Spre marea mea mirare, »Tribuna 
Poporului< nu vrea să mă lase în pace, 
oi işi continuă calea păcătoasă de a mă 
calumnia.

în nrul 223 al * Tribunei Poporu
lui« sub marca tun răspuns« între al
tele se află următorul pasaj:

»Domnul Ioancu Stefănuţ, secretar 
consistorial ne recearcă şi ne autori- 
sează a spune următoarele: dl Stauber 
redactorul responsabil al ziarului »Aradi 
Közlöny« ’i-a declarat, că dl St. C. Pop 
a dus decisul de suspendare tradus în 
ungureşte spre publicare ziarului seu«.

în urma acestei noue minciuni am 
cerut desluşiri dela domnul Stauber, 
József, care ’mi-a adresat următoarea 
epistolă scrisă în limba ungurească:

,,U -sale U lu i  U r. S te fa n  C. 
Pop î n  A ra d . La dorinţa d-voastre 
declar categoric, că în causa de sus
pendare a lui Moisă Bocşan, decisul de 
suspendare nici în ungureşte, nici în 
româneşte nu ’mi-'l-aţi adus; din contră 
noi am fost în această causă la d-voa- 
stră, dar' nici pe această cale nu ne-a 
succes a căpăta acel decis de suspen
dare. Foarte natural dar’ că eu nu 
'i-am spus domnului lancu Stefănuţ, 
c i d-voastră 'mi-aţi fi adus spre pu
blicare decisul de suspendare în ungu
reşte sau în româneşte. Cu deplină 
stim ă: Stauber József m. p., redactorul 
responsabil dela tAradi Közlöny«.

Aşa cred că sünt dispensat de a 
mai polemisa cu aceşti domni, cari nu 
aleg arma, când vorba e ca cineva e'ă 
fie calumniat, pentru-că bine ştiu ei: 
tcalumniare audacter, semper aliquid 
haereU.

Cu toată stima:
U r. S te fan . C. Pop,

advocat.

Daruri de Crăciun 
pentru săracii noştri.

M otto: »Mila dată să
racilor te curăţă de păcate, 
îţi câştigă îndurare şi vieaţă 
vecinică«.

Inscrip ţia  lădiţei 
R euniunii sodalilor 
pentru crucerii să
racilor.

La listele, ce circulă în scopul adu
nării darurilor, ce se vor împărţi prin 
»Reuniunea sodalilor români din Sibiiu« 
în preseara de Crăciun între săracii 
noştri, au mai contribuit următorii: d-na 
Alexandrina Dopp, d-şoara Eufemia 
Catona, d-na Sofia Simonescu, d-na Le- 
tiţia Bologa, d-na Frâncu, d-şoara Cor
nelia Ciceiu, d-şoarele E. A. Broştean, 
d-şoara Leontina Beşa, d-na Ana Florea, 
d-na Elena Nadasdy, d na Aleman, dl 
Iuliu Covrig, N. N., dl Mihail Ganea, 
ales preot în Viştea-inf., d-na Dumitru 
Stefan, N. N., d-na Ioana Rebega, fie
care cu câte 1 cor.; d-na Iustina Bârză 
2 cor.

Lacrămile vărsate de săracii noştri 
servească de cea mai înaltă recompensă 
pentru jertfa adusă, conform celor de sus.

S ib iiu , 4/17 Decemvrie.
Comitetul »Reuniunii sodalilor ro

mâni din Sibiiu«.
Victor Tordâşianu, loan Apolzan, 

preş. notar.

sa*»«*»«*—

C h e s t iu n i  Ş c o l a r e .>
Ceva d esp re  s ta tu te le  R e u n iu n i i  
învăţ, g r  .-cat. d in  a rc h id ie ee sa  

A lb e i-Iu lie .
D e lâ n g ă  M ediaş, Decemvrie.

Statutele acestei Reuniuni au fost 
compuse în urma iniţiativei Metropoli- 
tului de pie memorie loan Vancea de 
Buteasa, de o comisiune denumită încă 
de amintitul Metropolit sub presidiul 
dlui canonic Gavriil Pop, ca fost inspec
tor şcolar archidiecesan, conlucrând în 
acea comisiune domnii profesori dela 
preparandia din Blaj.

După multe corespondenţe şi per
tractări între guvern şi consistor statu
tele Reuniunii noastre fură aprobate din 
partea guvernului abia în anul 1897.

Scopul Reuniunii este foarte salu
tar şi sublim, căci statutele dispun, ca 
să se întrunească şi să îndemne la activi
tate în spirit religios toate puterile di
dactice de pe teritorul archidicesei noa
stre ; să se deştepte şi cultiveze iubirea 
colegială şi interesul faţă de causa în
văţământului; să se înalţe oficiul mo- 
mentuos al învăţătorilor conform pro
gresului material şi spiritual al timpu
lui modern, aşa încât învăţătorul să 
poată corăspunde vocaţiunii sale, atât 
pe terenul ştientific, cât şi pe cel social, 
şi astfel în şcoala lui încredinţată să în
florească educaţiunea şi instrucţiunea 
religioasă şi morală şi prin aceasta să 
se promoveze bunăstarea patriei şi a 
bisericei.

Ce idei şi noţiuni sublime şi fru
moase ! Toate sünt în aceste cuprinse 
de câte are un învăţător de lipsă în de
cursul serviciului seu. Putem fi mândri 
c’am avut aşa superior binevoitor, care 
ne-a putut cu multe griji şi fatigii, con
stitui şi organisa Reuniunea noastră, în 
care fiecare învăţător archidiecesan îşi 
poate afla calea de a-’şi înmulţi cuno
ştinţele sale pedagogice de a-’şi cultiva 
iubirea colegială între confraţi şi de 
a-’şi înainta interesele sale materiale. 
Statutele aceste împreunând pe toţi în
văţătorii archidiecesani într’un corp le
gal, le-au dat mijloc de a-’şi pute vali
dita puterile lor spirituale spre binele 
şi prosperarea lor proprie, cât şi spre 
înaintarea culturii poporului nostru şi 
în urmă prin adunare de fonduri spre 
asigurarea intereselor sale materiale şi 
asigurarea viitorului văduvelor şi orfa
nilor învăţăreşti.

Pentru ajungerea acestor scopuri 
frumoase amintite în statute avem da- 
turinţă sfântă de a îmbrăţoşa cu tot 
adinsul Reuniunea noastră, precum fac 
fiii cei buni faţă cu mama lor, anume 
înainte de toate să ne înscriem toţi în
văţătorii ca membri ordinari; să solvim 
taxele anuale, neaşteptând provocări şi 
îndemnări, căci ce contribuim la aug
mentarea fondului Reuniunii dăm în in
teresul nostru propriu şi al fiilor no
ştri; noi înşine să îndemnăm pe colegii 
noştri restanţieri la satisfacerea obligă- 
mântului lor, controlându-’i în această 
privinţă cu cea mai mare stricteţă. 
După-ce statutele conced ca şi parochii 
locali, ca directori şcolari pot întră în 
Reuniune ca membri ordinari, se dăm 
acestor preoţi, cari în interesul culturii 
poporului contribuesc la mărirea fon
dului nostru distinsă stimă şi recuno
ştinţă publicând numele lor în jurnalele 

j  noastre ca pe binefăcătorii Reuniunii.
Mai departe să conlucrăm cu toţii 

I ca adunările despărţămintelor cât şi cea 
I generală să corăspundă recerinţelor tim- 
’ pului, anume să ne adunăm la ele în 
I haine de sărbătoare, pregătiţi la discu- 
i siune calmă, serioasă şi corăspunzătoare 
I statului învăţătoresc; să nu concedem 

ca ori-şi-oine să vatăme autoritatea adu*
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nărilor noastre, când vorbeşte cineva, 
membru sau oaspe, să dee adunării şi 
prin sculare atenţiunea cuvenită. Mai 
departe sé ne pregătim la disertaţii aco 
modate scopului Reuniunii; fiecare să 
se ţină onorat, că-’şi poate ceti diserta
ţia sa înaintea colegilor sei, însinuân- 
du-se spre scopul acesta neprovocat, ear’ 
aflându-se disertaţiile de bune şi folo
sitoare sé ne nisuim a le publica atât în 
organul Reuniunii noastre din Blaj, cât 
şi în celelalte ziare, căci prin publicarea 
lor vom câştiga stima şi recunoştinţa 
publicului cetitor şi vom ridica nimbul 
statului nostru învăţătoresc.

In urmă, ca sé le putem toate aceste 
efectul sé alegem atât în centru, cât şi 
în despârţăminte numai atari oficiali, 
despre cari sé fim convinşi înainte că 
nu vor privi încrederea noastră con
centrată în ei numai ca o sarcină, ci cu 
zel şi abnegare de sine vor lucra la 
ajungerea scopului de a înainta intere
sele sublime ale Reuniunii noastre.

G. P.

Csoaica sálai
S ib ilu , 17 Dec. n. 1900.

Parastas solemn s’a oficiat ieri, 
Duminecă, în biserica gr.-or. din Sibiiu- 
cetate, pentru odihna sufletului neuita
tului Dr. Aurel Brote, fost director al 
băncii de asigurare mutuală »Trans yl- 
vania«, deia a cărui mutare ia cele vecî- 
nice se împlinesc tocmai 3 ani La pa
rastasul dat de neconsolabila doamnă 
Minerva Dr. Brote născ. Draghits, au 
asistat I. P. S. Sa Domnul archiepiscop 
şi metropolit loan Meţianu, cum şi un 
mare numér de rudenii şi stimători ai 
răposatului. Cântările funebrale au fost 
esecutate de corul elevilor seminarului 
»Andreian« sub conducerea profesorului
D. Cunţan.

Tolstoi fiiul contra Tolstoi ta 
tăl. Din Lipsea se telegrafează că în 
curând va apare acolo o importantă scriere 
a fiiului marelui Tolstoi. Scrierea va 
purta titlul »Chopin-Prelude« şi va com
bate fără cruţare renumita scriere »So- 
nata-Kreuzer« a lui Tolstoi tatăl. E in
teresantă lupta spirituală, ce o duce fiiul 
contra marelui părinte. Tinerul Tolstoi 
prin scrierile sale ’şi-a asigurat deja un
nume destul de celebru în literatura rusă.*

Papacosta a murit. Temutul spăr
gător de casse, renumitul Dimitrie Pa
pacosta a murit în închisoarea din Vaţ. 
Deja de cinci ani era Papacosta oas
pete închisorii din Vaţ, de unde a şi fu
git acum câţiva ani, când în urmă a fost 
arestat în Sighetul-Marmaţiei. Papacosta 
şi bolnav fiind de-atunci încoaci s’a purtat 
ca un rob de model Şi acum’şi-a dat ob
ştescul sfîrşit spre bucuria proprietari
lor de casse wertheimiane.

*
Fără cruce... Foarte caracteri

stică pentru stările actuale din Ungaria 
este ştirea, ce ne soseşte din Budapesta, 
şi anume că consiliul universităţii a ho- 
tărît ca în şalele universităţii să nu fie 
atîrnată crucea, simbolul creştinismului. 
Se ştie anume că tinerimea creştină dela 
universitatea din Budapesta a cerut ca 
în toate şalele de învăţământ să fie atîr
nată crucea. Asupra acestei cereri a de
cis senatul universităţii când a enunţat 
cu majoritate de voiuri că in şalele uni
versităţii nu trebue cruce. Trăească se
mitismul gugulit de scumpii noştri pa
trioţi ! *

Statua lui Goethe. Vienezii iubi
tori şi de artă şi de măiestrii aceleia au 
ridicat nemuritorului Goethe o imposantă 
statuă, a cărei desvălire s a săvîrşit ieri 
în mijlocul unor sărbări entusiaste. Mo
narchal!, sub protecţia oăruia a luorat co
mitetul monumentului încă a luat parte 
la sărbarea desvălirii, unde a ţinut o 
entusiastă vorbire.

să-'şi ascundă comoara, se întâlneşte cu 
Ionel şi cade mort. Vine Ileana şi-’i 
strigă: Ucigaş. El desperat pleacă din 
sat. Ileana e bolnavă şi înainte de 
moarte prin stăruinţa preotului iartă pe 
Ionel şi îl roagă să-’i cânte afară din 
fluier, ca odată în vremurile fericite; 
moare în cântecul fluierului.

Dl Păcăţian, de altfel recunoscut ca 
bun traducător, a localisat cu mult suc
ces această piesă, care are multe părţi 
instructive pentru popor. Teatrul Ar
delenilor este în formare, şi deocamdată 
se reduce la representaţiile tinerilor di
letanţi, cari sânt foarte răspândite, inte- 
resându-se de ele cu multă dragoste 
chiar şi ţăranii. Repertorul acestor re- 
presentaţii e cules aproape tot din co
mediile lui Alexandri şi Vulcan »Sâm
băta morţilor« e chemată să introducă 
în teatrul popular al Ardelenilor şi drama. 
Localisarea dlui Păcăţian corăspunde 
ideilor şi modului de gândire al ţăra
nului.

*
„Unirea“ din Blaj ecrîe următoa

rele : A apărut, do Teodor V. Păcă
ţian „Sâm băta  m orţilor“, dramă din 
popor, în 5 acte, localisată după Rau- 
pach, preţul 60 bani. Salutăm cu plă 
cere ori-ce carte cu tendenţă morali- 
sătoare, cum e şi aceasta şi o recoman
dăm cetitorilor noştri.

La

A b o n a m en t lunar
pentru

D e c e m v r i e  s t .  v e o l i i u
Alegere de protopop în  Selişte. 

Ni-se depeşează că cu mare însufleţire 
şi cu unanimitate a fost ales azi de 
protopresbiter al Săliştei Dr. loan Stroia,
profesor seminarial în Sibiiu.

«
Necrolog. Subscrişii cu inimă adânc 

întristată anunţăm tuturor rudeniilor, 
amicilor şi cunoscuţilor, că iubitul no
stru fiiu RomulI. Petric, cassar în pens, 
al institutului de credit şi economii »Al
bina«, a răposat în 2/15 Decemvrie a. c. 
după un lung şi greu morb, în etate de 
51 ani, lăsând în urmă pe soţia sa cu 
5 copii minoreni în grele suferinţe. Ră
măşiţele pământeşti alo regretatului de
cedat se vor aşeza spre odihnă vecinică 
Luni, 4/17 Decemvrie a. c., la 2 ore p. m. 
din capela sanatoriului de stat din loc, 
în oimiterul gr.-or. »Poarta Turnului«. 
Fie-’i memoria binecuvântată! Sibiiu, 
în 2/15 Decemvrie 1900. Zoe Petric n. 
Oniţiu, loan Petric, protopopul Braşo
vului. *

„Academia ortodoxă“, soc. acad- 
teol. pentru literatură, retorică şi musică 
bisericească în seminarul archidiecesan 
din Cernăuţi s’a constituit pe anul adm. 
1900/1901 în următorul mod : President: 
loan Goţec; secretar de esterne: loan 
Dobre; secretar de interne şi econom: 
Petru de Teutul. Secţia literară: Pre- 
sidentul secţiei şi v.-pres. I .: Aurel Cră- 
ciunescu; Adiatul I .: Dimitrie Voloşemo; 
Adiatul II. şi cassar: Vespasian Reuţ. 
Secţia musicală: Presidentul secţiei şi 
v.-pres. I I .: Arcadie Bocancea; Adiat I. 
şi controlor: George Cosmovici; Adiat 
II. şi bibliotecar: Adrian Lupaştean. Co
misia revizuitoare: ref. Const. Grigoro- 
vici, adiaţi Valerian Şesan şi Isidor 
Paşcan.

*
„Pentru masa studenţilor“ în Brad 

a binevoit On. Domn loan N. Bidu, co- 
merc. în Braşov a dona suma de 6 cor., şese 
coroane. Primească mulţumită căldu
roasă pentru această binefacere nobilă 
şi spre bucuria sufletului aibă cât de 
mulţi următori. Vasile Boneu.

Post de medic. Devenind vacant 
postul de medic comunal în fruntaşa 
comună din Bănat Petrovasela (Ro
mán - Petre) aproape absolut —- ro
mânească, atragem din vreme atenţiu
nea dlor medici români, cari ar voi să 
ocupe acest post. Concursul se va es- 
crie cât de curând şi va fi publicat şi 
în foaia noastră. Amănunte se pot câ
ştiga şi până atunci dela redacţiunea 
foii noastre. *

Bulgari dinamitarzi. Din Salo- 
nichi Be scrie că ascultătorii şcoalei co
merciale române de acolo au aranjat un 
banchet în amintirea zilei de Sf. Mihaiu. 
Bulgarii ca să-'şi stîmpere ura contra 
Românilor au hotărît ca în ziua banche
tului să arunce în aer cu dinamit şcoala 
cu elevi cu tot. Din nenorocire planul 
infernal a fost descoperit la timp şi ast
fel s’a cruţat vieaţa câtorva sute de 
oameni. *

Darul de Crăciun alsoldaţiior en
glezi, ce se luptă în Transvaal va fi în 
anul acesta câte o piesă de 5 funţi ster- 
lingi fiecărui soldat. In total statul en
glez va împărţi ca dar de Crăciun suma 
de 30 milioane coroane. Afară de ace
ste comandanţii vor fi remuneraţi spe
cial. Astfel lordul Roberts va primi 50.000
coroane, Kitchener 40.000 coroane etc.*

*
Pasagerii Bucureştilor. După o 

statistică înaintată de direcţia căilor 
ferate primăriei capitalei române, se 
constată că în întreg anul 1899, au 
sosit în capitala Bucureşti: prin gara de 
Nord 750.340 pasageri, prin gara Fila- 
ret 85.183, ear’ prin gara Dealul Spirei 
2660 de pasageri.

•
Pete m ari pe soare. Acum sünt 

pe soare, sau cel puţin erau nu de mult, 
trei pete mari, două aproape una de 
alta şi a treia mai departe ceva. Au o 
parte foarte neagră şi în jurul aceleia 
o penumbră gălbue cenuşie. Fireşte că 
ziseie colori sünt numai din pricina 
constrastului, căci în adevăr, chiar partea 
ceea oare ne pare cu desăvîrşire neagră 
tot ne trimite o cătăţime mare de lumină. 
Cu atât mai mult trimite penumbra. în 
jurul petelor celor mari, se află multe 
mai mici şi o mulţime de părţi foarte 
luminoase (focule). Se pare că o să se 
înceapă earăşi o perioadă de activitate 
mare în soare. Petele de acum sünt cu 
putinţă să se vadă chiar şi cu o lunetă 
de teatru, fireşte însă că trebue să ne 
apărăm ochii cu sticle colorate sau 
afumate. *

Avis. Cele mai noue preparate 
pentru înfrumseţarea teintului ale far
macistului Haupt se află în cea mai 
proaspătă preparaţie, la renumita par
füméria Meitzer în Sibiiu.

Cârti si Reviste.) )

„Sâmbăta morţilor“.
— Voci diu presă. —

„Noua R evistă  R om ână“ scrie 
următoarele :»Sâmbăta morţilor«, dramă 
din popor, localisată de Teodor V. Pă
căţian. — Ionel, feciorul unei văduve 
sărace, iubeşte pe Ileana fiica lui Petrilă, 
un morar avut şi sgârcit, ce nu putea 
suferi pe Ionel. De giaba sünt toate de
mersurile primăresei pe lângă Petrilă, 
acesta numai se înfurie şi suferinţele 
Ileanei se înmulţesc. Petrilă cere dela 
Ileana să nu mai audă cântecul de fluier 
al lui Ionel, şi el de dragul Ileanei îşi 
sfarmă fluierul, singura lui mângâiere, 
dar’ cu 8l deodată se mântueşte şi 
credinţa, nădejdea inimii lui. De năcaz 
pleacă la cârcxmă, aici se întâlneşte cu 
groparul care îi spune că la 12 se văd 
în oimiter toţi cari vor muri în cursul 
anului. Ionel pleacă la cimiter să vadă 
dacă morarul, care este ofticos, nu este 
între morţii anului. Aici adoarme şi în 
vis ’i-se arată că a văzut pe Ileana. 
Pleacă grăbit şi desperat, întâlneşte pa 
morarul şi pe groparul. Morarul dnl 
unele vorbe ale lui Ionel deduce că Io
nel 'l-a văzut între cei-ce vor muri. 
Aceasta îl înspăimântă şi se îmbolnăveşte. 
Ileana curioasă vine şi ea la Ionel şi îl 
întreabă, el îi mărturiseşte că a văzut-o. 
Acum Ionel nu mai are nici linişte, îşi 
propune se iee lumea în cap, dar’ mai 
vrea să vadă odată pe Ileana, se duce 
la ei în ogradă. Morarul bolnav eşise

învită
Administraţia ziarului „TRIBUNA*.
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Cartea poporului român.
Astfel trebue să numim »Călinda- 

rul Poporului«, atât de iubit de poporul i 
nostru.

»Călindarul Poporului« pe anul j 
1901 se estinde pe 159 pag. şi mai bine , 
de două coaie inserate. Ca de obiceiu 
Călindarul are două părţi principale: 
partea calendaristică şi partea literară- 
economică.

P artea  ouleiularÎHtică. \
Partea calendaristică să estinde pe 1 

37 pagini.
Cuprinsul e următorul:
Pe cele dintâiu două pagini sünt 

date despre anotimpuri, întunecimi, re- i 
gentul anului, posturile etc. între ele 
remarcăm, ca ceva nou: zilele critice ale 
anului, după vestitul Falb. Sünt cu totul 
25 de zile critice, înşirate în ordine cro
nologică.

Urmează lunile anului. Aci obser- ! 
văm,. că de mai mulţi ani se puneau ‘eţ i 
fiecare lună poveţe economice. Crezând 
că cetitorii Călindarului în cursul timpu
lui îşi vor fi însemnat aceste poveţe, am 
dat în locul lor preziceri despre vreme 
şi sfaturi şi termine.

Ca să se vadă cât de folositoare 
sünt aceste, dăm aci sfaturile şl termi- 
nele dela două luni:

Ia n u a rie  1901.
Vremea.

(După călindarul de 100 ani).
Vremea în luna Ianuarie, cu puţine în tre

ruperi, va fi friguroasă. în  30 a lunei să moaie 
rigul.

S fa turi şi termine.
Până în 31 Ian. trebue înştiinţate (prin 

no tari; la oraşe prin m agistrat) datoriile in ta
bulate pentru  scărirea dării.

Foaia de m ărturisire la darea de câştig 
clasa III . şi IV. (meseriaşi, neguţători etc.) tre
bue dată până în 20 Ianuarie. Foaia de m ărtu
risire despre carnete şi rente până în 15 Ianua
rie. înştiin ţarea cânilor pentru dare iu decur
sul lunei.

La începutul lunei trimite abonamente la foi.

Noetnvrie 1901.
Vremea.

(După călindarul de 100 ani).
Din 1—22 timp ürít, cu ploi răci şi suhim- 

băcios; în 23 vreme senină; în 24 vrem e moale, 
în 28 ploi, schimbăcios ţ în 30 timp de iarnă.

S fa turi şi termine.
în  anul acesta în decursul lunei Noemvrie 

se înştiinţează chiriile de casă, pentru  m ăsura
rea dării pe 3 ani. Până în 15 Nov. se plăteşte 
darea directă.

Se apropie iarna, în serile lungi de iarnă 
e bine să ceteşti cărţi bune, ca să-’ţi aduni cu
noştinţe folositoare.

După luni vine cronologia, dom
nitorii, posta şi telegraful, timbrele şi 
earăşi ca nou în »Călindarul Poporului« 
un şematism, în care se cuprind date 
despre tot ce alcătue puterea noastră 
culturală, anume: biseric.de române (bi
serica gr.-or şi gr.-cat.), şcoalele (şcoa- 
lele poporale, de mijloc, pedagogii şi 
teologii, şeoale de fete) şi reuniunile 
(culturale, reuniuni de femei, de cântări, 
de meseriaşi, de binefacere, de agricul
tură, de negoţ, tipografii, bănci şi înso
ţiri săteşti). La fiecare din aceste sünt 
numite persoanele, cari stau în fruntea 
lor. Ca esemplu dăm aci din ele un mic 
capitol:

- R e t m i n t i i  d e  m e s e r i a ş i .

Scopul reuniunilor de meseriaşi este cul
tivarea breslei meseriaşilor şi sodalilor. Astfel 
de reuniuni avem în :

Sibiiu. P resident: Victor Tordăşianu.
Braşov. President: Arseniu Vlaicu, p ro

fesor.
Sebeşul săsesc. P re s id en t: Zevedeiu Mure- 

şan, prot.

Cluj. President: Basiliu Podoabă, director 
de bancă.

Selişte. P residen t: Dum. Banciu, apotecar.
Lugoj. Societatea cojocarilor.

în  întemeiare sünt astfel de reuniuni în 
Turda, Făgăraş etc.

Partea calendaristică se încheie cu 
un articolaş despre banii cei noi şi banii 
din România.

Credem, că în chipul acesta ne-a 
succes a face nu numai interesantă, dar’ 
şi folositoare şi instructivă partea calen
daristică.

P artea  li te rară-econotnică.

Partea a doua, literară-economică 
cuprinde 24 de articoli şi articol aşi şi 
16 ilustraţii, cu o estensiune de 7 coaie, 
tipar mărunt. La alegerea şi aranjarea 
materialului s’a urmărit scopul, ca cu
prinsul Călindarului să nu fie numai 
amüsant, ci totodată şi instructiv.

Partea literară începe cu o mică 
bucată literară : Tatăl nostru al Româ
nului, care să sfîrşeşte astfel:

Şi nu ne duce pe noi în ispita nepăsării 
faţă de naţiune, şi mântuieşte de cel réu pe tot 
neamul românesc!

A m in!

Urmează o legendă drăguţă : Floa
rea soarelui, scrisă de Simin, anume 
pentru Călindar. După o glumă şi un 
cântec de Iosif Stanca, dăm de portre
tul foarte frumos al lui Alexandri. S’a 
dat portretul marelui poet din inciden
tul, că anul acesta s au împlinit 10 ani 
dela moartea lui. Cum Alexandri e bine 
cunoscut la noi ca poet, în Călindar se 
scoate mai mult la iveală rolul politic, 
ce T-a avut Alexandri şi serviciile ce 
le-a făcut patriei sale la unirea princi
patelor române. De aceea pe lângă o 
poesie: Stelele, se dau din scrierea lu i: 
Misiile mele politice, trei capitole in
teresante, trei audienţe la Napoleon III. 
în 1859, unele din cele mai frumoase 
pagini ale trecutului României. Din 
aceste poporul poate să vadă şi să iee 
învăţătură, că în vremile noastre nu e 
destui a te lupta numai cu arma, ca 
se-’ţi poţi ridica neamul şi să-’ţi faci 
patria liberă şi neatîrnată, ci trebue să 
ştii lupta şi cu mintea, sau pe calea di
plomatică. Un popor adecă trebue să 
aibă oameni viteji pe câmpul de luptă, 
dar’ şi aprigi şi isteţi luptători pe te
renul diplomatic.

După audienţe urmează o frumoasă 
poesie în stil poporal, de Vioara Magdu, 
in care fata de ţăran se plânge, că »ar j 
scrie bădiţii carte«, dar’ nu poate, căci j

. . . .  maica-’n  loc de scrisoare 
M ’a-’nvéfat sé torc fuioare.
Ş i  în  loc sé-’nvép cetitul,
M ’a-'nveţat m aica ţesutul.

Articolaşul ce urmează: Podoabe 
din oraşele României cuprinde esplica* 
ţia celor 5 ilustraţii din Bucureşti şi 
Iaşi, cari sünt: Din calea Victoriei, Sta
tua iui Miliaiu-Viteazul, Biserica Dom- j 
niţei Bălaşa, Biserica Metropoliei din 
Iaşi şi Edificiul gării din Iaşi. Am dat 
aceste ilustraţii, ca poporul nostru să , 
vază, că acolo unde Românul e stăpân i 
pe soartea sa ’şi-a ridicat şi-’şi ridică 
zidiri monumentale, cum au toate - po
poarele mari şi înaintate.

După o anecdotă în versuri şi două 
articolaşe instructive (»De-ale dărilor» 
şi »Ce este Enciclopedia română«) se dă 
un articol despre Iancu cu ilustraţia: 
înmormântarea lui Iancu, şi o mică co
lecţie de poesii poporale. Mulţimea de 
doine şi poesii poporale ce se află pre- 
tutindenea printre Români despre Iancu 
este o puternică dovadă, că Avram i 
Iancu a fost erou naţional.

Să ştiţi — se zice în Călindar că nu- j 
ai acela e erou, care e cântat de popor în ; 

doine de m ărire şi în doine de jale; numai ace;« 
e viteazul vitejilor, a cărui fapte şi vitejii se 
spun în legende, lângă vatră, la focul de stejar 
şi a cărui nume face să tresalte sufletul unui 
popor întreg.

De aceea nu e mirare, dacă şi azi 
poporul cântă:

Sună codrul şi răsună,
Sună  codrul, n u - i  m inciună,
Că carele Tăticului 

Pe dealul Feleacului 
Merg sclipind ca stelele 
Ş i lucind ca soarele,
Ş i la  boi coarne de ceară,
N u - i  viteaz ca Iancu-’n ţeară!

Articolul despre Iancu şi remini
scenţele date, formează câteva pagine 
din cele mai preţioase ale Călindarului.

Răvaşul nostru. După o poveste 
de P. Ispirescu, urmează Răvaşul nostru, 
una din puterea de atragere a »Gălinda- 
rului Poporului«. In Răvaşul de acum, 
ca şi în cele anterioare, se povestesc 
toate întâmplările mai de frunte ale unui 
an trecut, mai ântâiu cele româneşti, 
apoi din monarchic şi din lumea mare. 
Aici dăm şi de frumoase ilustraţii, cari 
privesc Răvaşul şi cari sünt următoa
rele 7: Francisc Ferdinand, moştenitorul 
nostru de tron şi soţia sa princesa Sofia 
(Ohotek), Victor Emanuel III., noul rege 
al Italiei, regele şi regina Sârbiei, vă
duva împărăteasă a Chinei şi chipul 
unei biserici chineze.

După Răvaş, care să estiude pe 
mai mult de două coaie, se continuă 
partea literară cu poesii, anecdote, por- , 
tretul şi schiţa biogr. a archimandritului 
Dr. Uarion Puşcariu, şi economie (Me
seriile şi negoţul la noi şi Poveţe eco
nomice).

Partea literară se încheie cu o 
glumă ilustrată (»Dragoste între Jidani«), 
după care urmează apoi tîrgurile şi in
seratele.

Cum se poate vedé din această 
schiţare, »Călindarul Poporului« nu nu
mai e bogat în material, dar’ e şi alcă
tuit astfel, ca să fie folositor în toate 
privinţele poporului nostru. In raport 
cu aceasta preţul Iui este foarte mic, aşa 
că ’şi- T poate procura şi omul mai lipsit. 
Din aceste motive »Călindarul Popo
rului^ n'ar trebui să lipsească din nici 
o casă românească. m.
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„ Ilu stra te le  Ia n c u “ Au apă
rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
eirn iteru l d in  Ţebea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece 
De am ar şi de nevoi,
N’or pută ca sé îneoe 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne representă 
„G oronul lu i M oria“ Sub el se 
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Améndoué ilustratele sünt lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci se folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales »ilustratele Iancu*, din cari 
vor mai urma o serie întreagă.

*
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfîrşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor, 
ori prin librăria noastră.

„Ţiganiada“ sau »Alexandria ai 
ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

d o s i ţ i  I n  S i b i i u .
La 16 şi 17 Decemvrie n. 1900.

Hotel »îm păratul R om an ilo r«: Knippen- 
berg, privatier din München; Antonovich, că
pitan din B raşov ; d-na Mauksch din M ediaş; 
Iloehschild, director din Agnita; H orváth din 
îbaşfalău, Schmitt din Braşov, locotenenţi; H er
mann, Fiala, din Braşov, oficiali; Papay cu 
soţia din Chczdi-Orşoheiu, Gross din Budapesta, 
W eintraub din Nürnberg, Schlesinger din Ca- 
şovia, Kahle din Oluj, Freund, W einberger, 
Grauer, din Viena, Contele Mikes din Oluj, co
mercianţi; Strasser, antreprenor din Cluj ; Fleisch
mann, medic veterinar din B la j; Löwinger, 
inginer sup. din Budapesta; Dr. Bunea, profe
sor din B raşov ; d-na Benedek ou flea, din Si
ghişoara, Binder cu familia, din Sebeşul săsesc, 
p riv a tie r i; Kieselbach, Neugebauer, din Viena, 
Kugel, Brauer, Szendrey, din Budapesta, Papp 
din Făgăraş, comercianţi.

Hotel »Meitzer<: Ciugudean din Vin- 
gard, Antonescu din Rîmnic, p riv a tie ri; Oniga 
din Mikloslaka, Dopor din Markos, preoţi; 
Szentmiklossy, voiajor din B udapesta; Rosen-- 
berg, liferant de lemne din Făgăraş ; Morariu, 
când de adv, din Ibaşfaleu.

Hotel »Ilaberm ann«: Schuster, econom din 
M arpod.

Pentru red acţie  şi e d itu ră  re sp o n sa b il: A n d r e i i !  B a l t e ş .  
P ro p rie ta r: P en tru  »T ipografia« , soc ie ta te  p«

acţiuni: îesif Marschall'
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onfectiune
de Jack e tte , P ale ton-e, 
gu le re  p en tru  d am e şi 

dom nişoare.
N um ai d u p ă  cel m ai n o u  
fason în  g en re -ul cel 
mai fin şi m ai m ijlociu 

la

Julius W ermesclier,
Sibiiu, strada Cisnädiei nr. I.

Din editura „TipograHei S societate pe acţiuni în Sibiiy.
B i b l i e i ®  & &  j K > p o x ţ $ t &  „ T r I l m i i é i C£s

3.

8.

8.

9.

Pădureanca. Novelă de lena S la v ic i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant Un exemplar 80 bani.
P ata  Stelarului de Matilda C u g le r-P o & i 
Un esempîar 10 bani.
Ce k’s, fost şi nu va fi. Poverta de I. I  
M er a. Un exemplar 8 bani.
P ipérus Petru- Poveste de I. T. M sra. Ü» 
exemplar Î6 bani-
Păcală şl T&ndală. Anecdotă de Silvesfea Mol
dovan . Preţul urni exemplar 6 b»ni.
Jucării fi jocuri de copii. De P I r p l r e t c n ,  
calegötor-tipograf. Un exămpiar 80 bani.
Teiu legănat Poveste de Gr. S im s al lui íó a  
Un exessplsr Iß bani-
Colăc&ritnl. Obiceiurile teranilor români la nun tă, 
de Benedict V iciu . Un exemplar 16 bani.

Fiica a nouă nsanss. Poveste de Silvestra 
M oldovan . Ua exemplar 28 bani.
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestra Mol
d o v a s . Un exemplar 6 bani.
Sfântul Nicoiae. pe MasUda C n g le rP o n i .  
Un esespias 1b bard.
îndărătnicul. Poveste de Silvestra Moldovan* 
Un exemple? 16 bani.
B lăstă»  de mamă. Legendă poporală din gia- 
rai NSsfodaiui. De Gaorge C oşbse. Un exe*- 
piar 12 bani.
Bunica ăs Bójám K ăasoovâ, trtóstö ăia limb» 
boemă do prof. Dr. Urban I a rn ik .  Un msm- 
piar cu 80 bani.
Vlad ai Catrins, Poveste de Gr. Si sa a si lui 
Ión. Un 8X8»plar 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, »donate de Gr. B isss »'■ 
lui Ión, Un exemplar 16 bani.
Pe pământul Társaiul de Gsorge C o ş b » c. 
Un exemplar 18 bani.
Căldăraşs cu tre i picioare. Poveste frânte* 
sssael de Elsesors T ă n ă s e e e n ,  după A, &*- 
n o v ray , Ua exemplar 16 bani,
Ceaoşotes. Povests de I. T. H er» . Un exem
plar 16 bani.

20. Un peţitor Îndărătnic, Novelă de BjCns^erae 
B jö rn s o s . (1858). Un exemplar 8 feani.
Prietenul asca Vântură-Ţeară, Dia nevelői® 
califontienc ale iui Brei H a rte , Du «semplar 
10 bani.
Scăpărătoarei, Din povestita lui Anderem. U« 
exemplar 8 bani.
F ata  Craiului din cetini, Da Georgo C oşbaf 
Un exemplar 6 bani.

10

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19

21

22.

28

NieoUe 6 c f

35.

38.

27.

28,

Strigoaica. Dia fantasiile lui 
Us exemplar 40 bani.
Dram» mantei. Baladă de George Coş bac 
Ua exemplar 20 bani.
Taina una! vieţi. Do BjUrnatjerne B jö rn s e »  
Us exemplar 12 bas!.-
Vecinii. Din faatssiUo iul Nicola« Gogol. Ut 
exemplar 40 ba»»,
Păcală !k sa tu l lui. Poveste de lean S lav ic . 

f  Un esomplar 20 bani.
29, ggârcitul. Comedia de M o lié? .. Un exemplar 

60 bani.
80. Lumsa proştilor. Poveste ás Silvestra, M e l

de vas. Un exemplar 10 bani.
81. Husciu-iüapár&t, Poveste «fia popor de „Măr- 

ţ i n e e n u l“. Un exemplar 24 bani. 
pta*-î*ipftrÂîs**l si peana ci aleasă- Poveste 
din popor de „ M ă rg sn a a a n l“. Un exemplar 
24 bans.
Fulger. Poveste în vor «ori de Georg« C e ş h s r  
Un exempîăr 10 baţsi.
Spice da su r. Culese de dascălul loan ¥ . L »  
s á r .  Un exemplar 20 bani.
Un idil în Ecşeni Novell de Bret H s r t e 
Un exemplar 18 baci.
Baba iadului. Poveste la vsrsuri de Jean Moţs 
Un exemplar 16 bsai
Priacaoa fcraeeată- Fsvwte ia versuri de P 
D a l ia .  Us exemplar 20 bani.
Dists Mtog&rslelor Poveste la testări de Ieax 
Mc ia . Un exemplar 24 bani.
Doi'copii Pevjsta loan M oţ#  Un exe» 
pîar 20 bani
O p artidă  în patru . De Antonia G fcisiau 
s c a i .  Un exemplar 34. bani.
Posacul bus de Inimă - Cosnodie In 3 acte dc
Carlo G oldoni. Tradusă de domnişoarele. Al. şi
Dac T few fim m . Un «xempiev 40 bani.
Croitorul si cei tre i feciori. P m ste  d* Im * 
Me ţa . Un exemplar 19 baal.
Mica. Fadetă. De George B and . Ua «şoapte? 
60 bani.

44. Eassliss păcurarul. Fsveste de Nicsise T ri®  
b iţisa ia ."  Un eseMplar 44 bani.
Mama l a v i u i  Tragödie is 8 acts de Alexandra 
P a ra d i ,  Tradusă âs I. L. CaragiaU, Un ese»- 
plar 40 băni.
Clara M űid, Novelă os I. Tnrehea«? Trads 
oare din limba ruşi de Snsa Hede*. U» exem
plar 80 Ksaj
O «ut» de ani, De lean S l a v i c i  Oi? «xawste 
Jfl bani. a .
Poesii poporale >Cântece bătrâneşti». Din cule 
gerile lui I. Pop Beteganul. Un esemplar 20 ban

33

35,

34

85

36

37.

38,

39.

*0

41

42

43.

45.

46.

47. 

43.

t i„Foaia P o p o ru lu i1
este eea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F o a ia  P o p o r u lu i“
e se  în  f ie c a re  D u m in e c ă , în  f o r m a t  c u a r t  m a re , e u  c u p r in s  
bogat politic-naţional, eco n o m ic , l i t e r a r ,  in f o r m a t iv  e k . şi ca a

i l u s t r a ţ i  u n i .  ^
Pentru-ea fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie

„ P o a l a  P o p o r u l u i “
v a  costa numai 4 cor. pe a n u l  î n t r e g  s a u  2 cor p e  j u m é ta t e  d e  an, T  

Abonamentele se fac âe-adreptul sau pria mandate poştale la Á

„ T i p o g r a f i a “ ,  s o c .  p e  a c ţ i u n i ,  S i b i i i s .  j

♦
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ses
se
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Cuprinsul oel mai bogat si maî valoros.

E m in e n ta  r e v i s t ă  p e n tr u  p o l i t i c ă ,  l i t e r a t u r ă ,  ş t i in ţ ă  ş i  a r tă :

Noua Revistă Română
ce apare ia Bucureşti (România)

sub  d irec ţia  d istinsu lu i l i te ra t  prof. univ. C. R ăd u lescu -M o tru
se abonează şi se vinde

cn numeri singuratici â 1 coroană ia administraţia ziaralui „Tribuna".
A p a re  d e  d o u é -o r i pe  lu n ă . >■$--

Preţul abonamentului pe un an 24 lei, pe trei luni 6 lei. 
Redacţia şi administraţia la Bucureşti, Pasagiul-rcmâu 20.

Cu oola or?-rea celor mai distinşi literati.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de e«emn!are, cu deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

Se află de vénsare în librăria W. KrafFt în Sibiiu. '■CW $

> e d  I 
.9. I~ I

Mijlocul yirobat pjrin au to rită ţi m e
dicale şi în sp italele m ai m ari f o - 1 

losit cu  resu lta t escelen t este :

spM de renmă
(Reuhma-Geist)

c.u efect sigur şi estraordinar 
grabnic contra gicht, reum ă, 

isch ias etc.
E fectu l es te  în unele caşuri aşa  de 
es trao rd in ar încâ t adese-ori şi la 
cele m ai învechite boale  d u p ă  în
tre b u in ţa re  de câteva-o ri încea tă  

du rerile  cele m ai acute.

Durere de dinţi şi de cap sé 
vindecă, în  5 m inute.

P reţu l unei sticle cu instruc ţie  p en 
tru  folosit costă  1 cor., în calitate  

m ei ta re  2 cor. 40 bani.
Se capetă aproape în toate apotec le.

P e  p o s tă  cu  r a m b u r s ă  sau  tr im i-  
ţe n d u -se  b a n ii în a in te  sé espedează 

d e  că tră  subscrisul

WIDDER GYULA,
apotecar în S.-A.-Ujhely.

D eposit p r in c ip a l în  B udapest*  la 
ap o teca  dlui Jo se f T ö r ö k ,  K irály - 
u teza 12 şi la E g g e r  »N ádor A p o 
theke« , V I., V áczi-kö ru t 17. în  
S ib iiu  la apo tecile  I. C. M olnár, 
G ottlieb  H enrik , E. R um m ler. în  
S ebeşu l-săsesc la ap o teca  L udw ig  
Binder. în  M ediaş la ap o teca  Josef

IO berth . în  Cohalm la apo teca  Ed.i 
V ic to r Melas. [392111—20!
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I n f i n i t
multe soiuri de pomadă, pudră şi săpun

pentm înfrumseţarea peliţei obrazului
se recomandă preastimatelor dame în timpul mai nou. Totuşi nici un 
preparat nu ’şi-a putut face aşa grabnic intrare şi răspândire în cercul 

damelor, ca preparatele la M m ă c ls tu îu i  H a u p t .  
Desfacere şi spedare sub cea mai strictă discreţiune din prim a şi 

unica prăvălie specialistă în Ardeal: ,

Parfum era Meitzer,
strada Cisnădici (edificiul comandei de corp), 

în  S ib iiu .
[182] 4 - 5

Gustav Meitzer,
fabrică de săpun şi lumini, strada Guşteriţei, 

în  S ib iiu .
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Preţul 4 0  b a n i  + 10 bani porto. 
Vénzétorilor li-se dă rabafc cuvenit

8 t  e a
Stupari lor

s ă t e n i
de

K om ul Simu, învăţător.

Gq mai multe ilustraţiual îs text. 
Editura şi proprietatea 

„â»8»liB6i ras», ds apríouíturi esieitßtei

P re ţu l 70 bani piua p o r ta l posta l

Rewniaana agricolă prin  afara®
:ârţ,i folosi ioare a um plut cn  gol ad& r; «Imtit 
I* lita ra ta ra  s ia p â rita lo î. B roşară aste a^r s 
■4 an  frau taş  învăţă to r, s ta p a r  prkMMafc. K* 
tK te a z a  pa sc ă ri to t de aa » rs fcrsbttkţâ a s  
‘ -■pîr Sa roaom andă ea daoaafcire ca premii 

şa a tru  şcoaleJs noastre  de to t soiai.
Sb viu de k

Librăria W. Krafft.

F 1

A  a p ă ru t şi se află de vénzare la „Tipografia“, 
soc. pe acţiuni în Sibiiu

A n u a r u l  I.
ai

„ R e n m ă n i i  n o d a li lo r  r o m â n i  d in  S ib i iu “ , !
icuprinzând |

unele date dela întemeierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de

C o m ite tu l R e u n iu n ii .

Preţul I cor. 20 bani, cu porto postal I cor. 40 bani.

W 'm>'w w w ^  w w w w  w

„ T ip o g r a f ia “ , s o c ie t a t e  p e  a c ţ iu n i ,  B ib im .
A eşit de sub tipar:

Călindarul Poporului
p e  a n u l c o m u n

1 . 9 0 1 ,

Legea veterinară
atâ t de mult folositoare tu tu ro r economilor şi tu tu ro r primăriile 
comunale —  a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndrep tată  şi îm bo
găţită. »Reuniunea rom ână de agricultură din com itatul Sibiiului« a 
îngrijit ca a tâ t limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca p o p o r u l  sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrum ările ce ’i-se dau cu privire l a : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi m ulte alte lucruri folositoare. C artea se nu m eşte :

învăţătorul Munteanu
îm p ă r tă şe ş te  e c o n o m ilo r  sei cele  mai d e  lipsă c u n o ş tin ţe

despre

L E G E A  V E T E R I N A R Ă
(Lecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând eu dînşii ia  sfat in serile lungi de iarnă.

De
Tormay Béla,

Ediţia II. revózutá — 152 pagini mari.

C artea costă 8 0  b a n i  (cu porto  postai 9 0  b a n i)  şi se poate 
cum péra dela

Reuniunea română de agdbuitură
din comitatul Sibiiului.

Ilustraţii rom âneşti I

V/4

VJA

Cărţi poştale
eu

ilustraţii româneşti
....toate ’a to t 

Fi um o ase cât eu aici nu p o t 
M ai frumoase se-’m i socot — 

Cu m intea mea,, 
în

m t peste 20 variante, -ws
care de care

m ai ferm ecătoare
S e  CLficl c u , p r e ţ u l  d e  1 0  b a n i  p e r  b u c a t ă .

la
„Tipografia**,

societate pe acţiuni în Sibiiu, str. Poplăcei nr. 15.
l*a cum pérári m aî m ari se  dă rabat p o tr iv it.

i®

Tipuri adm irabile.

Descrierea Ardealului
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţear* a Ardealului, şi cu deosebire M unţi. - 

Ajmseni, patria lui Hozia şi Ianou, sö cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-Muré§uluif apoi

Z á r a n d u l  ş i  M u n ţ i i - A p u s e n i ,
C a 9 i ln r t r a ţ in n l  ş i o şch iţft.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 Iei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele cs ie avem 

despre Transilvania in limba română.
„L ig a  r o m â n ă scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai snuite puncte da vedere, pi Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce într’adevăr se simţi» ia noi, Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
Librăria W. Krafflb.

P m trs  tipar r a p w n a W : l e s i f  M a r n c M I .


